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Ο Καραθεοδωρή και η Σαλβάτορκιρχε 
(Αρχιερατικός Επίτροπος Βαυαρίας, 
Πρωτοπρεσβύτερος του Οικουμενικού Θρόνου π. 
Απόστολος Μαλαμούσης)
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Με αφορμή το 67ο έτος θανάτου του διεθνούς φήμης έλληνα μαθηματικού 
Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή τελέστηκε στον τάφο του στο Μόναχο επιμνημόσυνη 
δέηση. Στον τάφο έχουν ενταφιαστεί ο Κωνσταντίνος Καραθεοδωρή, η σύζυγός 
του Ευφροσύνη και ο γιός τους Στέφανος. Ένας κίονας, ύψους 2,5 περίπου μέτρων, 
με ιωνικό κιονόκρανο στολίζει τον τάφο.
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Ο Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης και ο Πρεσβύτερος-Οικονόμος 
Πλούταρχος Κωσταντινίδης τέλεσαν την επιμνηνόσυνη δέηση στις 5 Φεβρουαρίου 
2017 παρουσία μελών της Ελληνικής Παροικίας Μονάχου και της πόλης Χάαρ. Ο 
καλλίφωνος Ιεροψάλτης δρ. Θεολογίας κ. Ιωάννης Πίλιουρης, έψαλε τα τροπάρια 
του μνημοσύνου.

Φωτο: Βασίλειος Αδημούδης

Παρέστησαν ο ομότιμος καθηγητής της Μαθηματικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
Μονάχου κ. Ρούντολφ Φριτς, ο πρόεδρος του Θρακικού Συλλόγου Μονάχου κ. 
Χρήστος Γκουλιαμάνης, και το μέλος κ. Κωνσταντίνος Νταλακίδης η κ. Ειρήνη 
Τσόγκα, εκ μέρους της Ένωσης Ελληνικών Συλλόγων Μονάχου, η διεθύντρια του 
Α΄ Γυμνασίου Μονάχου κ. Άννα Βαρβάρη, οι καθηγητές μαθηματικών του Λυκείου 
Μονάχου κ. Μιλτιάδης Αδάμ και κ. Νικόλαος Γιαννούλης, η καθηγήτρια γερμανικών 
κ. Ευαγγελία Σαμαρά, ο πρώην πρόεδρος της Λέσχης Ελλήνων Επιστημόνων 
Μονάχου κ. δρ. Κωνσταντίνος Μουτάφης, ο κ. Λάκης Σπυριδωνίδης, ο δρ. μηχ. κ. 
Στέφανος Ζουρνατζής, ο επιχειρηματίας κ. Δημήτριος Κασάπης, και η χημικός κ. 
Ευθυμία Ξηρακιά.

Συγκινητική ήταν η συμμετοχή της Ελληνικής Κοινότητας Χάαρ με την κατάθεση 
στεφάνου και ειδική αφιέρωση στον κίονα του τάφου Καραθεοδωρή, από το μέλος 



του ΔΣ της Κοινότητας, κ. Γρηγόρη Λεονταρίδη.

Ο διπλωματούχος πληροφορικής κ. Χρήστος Μαραζίδης κατέγραψε σε βίντεο την 
όλη τελετή, ενώ ο Σύμβουλος γερμανικών επιχειρήσεων κ. Βασίλειος Αδημούδης 
κάλυψε την εκδήλωση φωτογραφικά.

Φωτο: Βασίλειος Αδημούδης

Στην ομιλία του ο πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης τόνισε τη μεγάλη 
προσφορά του μακαριστού Καραθεοδωρή στη μαθηματική επιστήμη και στην 
ανταλλαγή επιστολών με τον Άλμπερτ Άινστάιν, γεγονός που έκανε τους Έλληνες 
περήφανους σ΄όλο τον κόσμο, ενώ αναφέρθηκε και στη προσφορά του στην 
ιστορική εκκλησία Σαλβάτορκιρχε Μονάχου, όπου διετέλεσε Επίτροπος της 
Εκκλησίας. Ο π. Απόστολος ανέφερε δύο χαρακτηριστικά γεγονότα της ζωής του 
Καραθεοδωρή που έχουν σχέση με τη Σαλβάτορκιρχε.

Στη περίοδο 1942 μέχρι 1945 ο τότε ιερέας της Σαλβάτορκιρχε, Αρχιμανδρίτης 
Μελέτιος Γαλανόπουλος είχε συλληφθεί από την Γκεστάπο και είχε φυλακιστεί στο 
Στρατόπεδο Συγκέντρωσης Νταχάου. Ο π. Μελέτιος Γαλανόπουλος είχε παραδώσει 
τα κλειδιά της Σαλβάτορκιρχε στον εκκλησιαστικό Επίτροπο Κωνσταντίνο 
Καραθεοδωρή, για να φροντίζει τα του ναού.Ο τότε ρώσσος ιερέας Μονάχου 
απευθύνθηκε στις βαυαρικές αρχές και στον Καραθεοδωρή και ζήτησε να του 



παραδώσουν τα κλειδιά της Σαλβάτορκιρχε για να τελεί εκεί ιερές ακολουθίες, με 
το πρόσχημα, ότι ο έλληνας ιερέας Μελέτιος Γαλανόπουλος ήταν έγκλειστος στο 
στρατόπεδο συγκέντρωσης Νταχάου και η Σαλβάτορκιρχε ήταν αλειτούργητη.

Φωτο: Βασίλειος Αδημούδης

Ο Καραθεοδωρή διέγνωσε την βουλιμία του φιλοναζιστή ρώσσου ιερέα να 
οικειοποιηθή την Σαλβάτορκιρχε και να την παραδώσει στη δικαιοδοσία της 
ρωσσικής εκκλησίας και για το λόγο αυτό αρνήθηκε να παραδώσει τα κλειδιά του 
ναού, παρέμεινε πιστός φύλακας της ελληνικής εκλησίας Μονάχου και παρέδωσε 
τα κλειδιά του ναού στον Αρχιμανδρίτη Μελέτιο Γαλανόπουλο, όταν εκείνος 
αποφυλακίστηκε, το 1945. Με το τρόπο αυτό και χάρις στον Καραθεοδωρή 
παρέμεινε η Σαλβάτορκιρχε στη δικαιοδοσία του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
Κωνσταντινουπόλεως και στους Έλληνες του Μονάχου.

Η μακαρίτισσα θυγατέρα του Δέσποινα Ροδοπούλου μας εκμνηστηρεύθηκε σε μια 
επίσκεψή της στο Μόναχο, ότι θυμάται με συγκίνηση το γεγονός, ότι ο πατέρας 
της την έπαιρνε κάθε Κυριακή πρωί από το χέρι και την πήγαινε στη 
Σαλβάτορκιρχε, στη Θεία Λειτουργία και στη παιδική χορωδία του ναού.



Φωτο: Βασίλειος Αδημούδης

Ακολούθως ο Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης παρεκάλεσε τον 
ομότιμο καθηγητή της Μαθηματικής Σχολής του Πανεπιστημίου Μονάχου Δρ. 
Ρούντολφ Φριτς να διηγηθεί τα της γνωριμίας του με τον αείμνηστο καθηγητή 
Καραθεοδωρή και την οικογένειά του. Ο κ. Φριτς τίμησε με περισσή αγάπη και 
επιστημονικό σεβασμό τον Καραθεοδωρή. Με δική του πρωτοβουλία, με πρόταση 
της Σχολής και έγκριση του Πανεπιστημίου Μονάχου, μετονομάστηκε η μεγάλη 
αίθουσα διδασκαλίας της Μαθηματικής Σχολής Μονάχου σε Constantin-
Carathéodory-Hörsaal. Η πανηγυρική εκδήλωση έλαβε χώρα στις 30 Οκτωβρίου 
2012, παρουσία της θυγατρός του Καραθεοδωρή, Δέσποινας Ροδοπούλου, του 
Γενικού Προξένου κ. Ανδρέα Παπασταύρου, του Αρχιερατικού Επιτρόπου 
Πρωτοπρεσβυτέρου Αποστόλου Μαλαμούση, του καθηγητή της Μαθηματικής 
Σχολής κ. Μπούλιρς κ.α.


